

- [中國時報](#)
- [生活新聞](#)

台灣鼯鼠天堂 環保校園驚喜

2014年05月05日 04:09 [中國時報](#) [林金池](#)／新北報導

201 點閱



八里聖心女中國中部研究「台灣鼯鼠」生態，獲得新北市中小學科展特優，並將代表新北市參加全國競賽，圖左到右為指導老師劉錫軒、學生朱英綺、林子晴、李逸珊。（林金池攝）

「校園大片土地沒有開發、也不灑農藥，反而創造得天獨厚的環境，意外成為台灣特有亞種『台灣鼯鼠』最佳生存環境。」八里聖心女中國中部林子晴、李逸珊、朱英綺，花了2年時間研究校園內台灣鼯鼠的生態，今年獲得新北市中小學科學展特優，將角逐全國決賽。

指導老師劉錫軒表示，有次在校園中發現有處土壤鬆鬆怪怪的，有隻很像老鼠的身行穿梭其中，但腳掌較厚大、眼睛只有芝麻大小，一轉眼就

鑽到地底，翻閱資料後發現這是台灣特有的哺乳類生物「台灣鼯鼠」，成為研究觀察的題材。

他說，剛開始以為只要放攝影器材，就可以「守株待兔」的等著鼯鼠上門，沒想到這一等就是6個月，原本他都打算放棄了，但同學反而更起勁、更有耐心，只要放學就去守、整理分析資料，即便家住桃園，假日依舊準時到校。

經過2年觀察，發現不少有趣的現象，比方說，鼯鼠吃蚯蚓的時候常會破壞農作物，成為官方資料的有害動物，因此常受到農藥、捕獸夾的威脅，相關研究資料少得可憐，這次能錄到6次影像，把隧道分布、生存所需面積都能計算出，已經算是難得的成就。

林子晴說，去年4月23日第一次錄到台灣鼯鼠的片段影像，感覺非常開心，接著觀察台灣鼯鼠的隧道，還把石膏灌入後製作出隧道的大小形狀，這都是有趣的經驗。

李逸珊、朱英綺則說，翻閱文獻後得知，台灣鼯鼠這種本土特有生物，卻是由英國人發現命名、日本人後續研究，反而國人的觀察與研究較少，這是比較可惜的地方，未來希望能繼續從事相關生物科學的領域，找出更多有趣的特有生態。

校長魏雪玲表示，這次「台灣鼯鼠的生態與行為研究」能獲得新北市特優暨最佳鄉土教材，甚至角逐全國競賽，可說是前所未有的佳績，除了歸功於老師與學生的努力，更重要的是全校長期致力於環保，成為台灣第一所獲得「美國生態學校」最高榮譽--綠旗認證的高中，因此能創造出多元生態的校園環境。

關鍵字：[台灣](#)